



2005年4月，庄守信站在自家院里的栅栏前，四周都是黄沙。



今年67岁的庄守信抚摸着自已当年亲手栽下的小树，现在已经成材。

旧影新貌

XINMAO

2005

2021

16年 青丝添白发 黄沙变绿洲

本报记者 杨靖岫 文并摄

11月4日，记者在彰武县阿尔乡镇北甸子村村民庄守信家看到，2005年4月12日他亲手栽下的杨树苗，如今已经长成十几米高的大杨树。16年前他家周边的黄沙，如今也被他亲手种下的树林覆盖，房子周围绿树成荫。原来的不毛之地，如今玉米满仓牛成群，当年那个身穿蓝布上衣的中年汉子现在也青丝添白发，成了满脸皱纹的67岁老翁。

很难想象，16年前，这里还是一片大沙包，别说是树木，连草都没有。记者采访只能靠四驱越野车进入北甸子村，庄守信的房子处在辽

宁北部边缘与内蒙古自治区科尔沁沙地交界地带，当年他家差点被黄沙掩埋。

16年前，庄守信开始顽强不屈地植树。在沙丘上植树成活率低，庄守信不信邪，栽了死，死了再栽……陆续栽下并成活的1万多棵杨树、松树、柳树现在已经长得密密麻麻，40多亩的黄色沙丘已然成为一片令人心旷神怡的小树林，多年的努力让昔日的沙海变成一片绿洲。

16年前的木头栅栏还在，但风景已经截然不同。16年前，庄守信家的院子里空空荡荡，现在却养了十几

头黄牛；当年白色瓷砖面的老房子还在，今年秋天他家足足收获1.5万公斤的玉米，几乎堆满了整个院子。

北甸子村位于阿尔乡镇政府西面，南、北、西均与内蒙古自治区接壤，北甸子村总人口304户835人。20多年来北甸子村村民在党和政府的带领下自强不息，在沙丘上种起300多万棵绿树，森林覆盖率达到54%。从空中俯瞰，内蒙古自治区那边依旧黄沙横亘，而辽宁这边已经被郁郁葱葱的森林覆盖，这片在两省区交界的沙海中种植成功的边界林，让北甸子村人引以为豪。

北甸子村人克服重重阻碍移沙修路，使贫困村旧貌换新颜。如今，村内基础设施建设不断完善，村级柏油马路5公里，水泥路20公里，砂石路0.5公里。近几年来北甸子村养牛业悄然兴起，2021年全村肉牛存栏1500头，村民不仅靠养牛脱贫，还靠着黄牛交易致富，该村的阿尔乡黄牛交易市场目前已经成为辽蒙一带远近闻名的年交易额达5亿元的黄牛交易市场。全村人均纯收入1.5万元，这个从前几乎被黄沙掩埋的穷村子已然过上了好日子。



从前，庄守信家的院子里空空荡荡，一片荒凉。



庄守信家今年玉米大丰收，金灿灿的玉米几乎堆满了整个院子。



2005年，北甸子村村口到处是黄沙，交通十分不便。



如今的北甸子村森林覆盖率达54%，基础设施大幅改善。

疏堵结合，方可久治

徐铁英

今日评

电动自行车作为重要交通工具，为群众生活带来便利，但在居民住宅楼里随意停放和充电，也存在安全隐患。前不久，《辽宁省电动自行车管理办法(草案征求意见稿)》对外公布，明确提出禁止在建筑物的疏散通道、安全出口、首层门厅、楼梯间等室内公共区域和消防车通道及可燃物附近停放电动自行车。群众拍手叫好，但电动自行车无处停放的问题又让使用者叫苦不迭。

随着社会生活，社会生活中不断有新的问题和矛盾产生，制定法规制度进行刚性规范的同时，配套的柔性服务也应跟上。管理办法对电动自行车规范停放作出规定，这是城市社会治理的需要，但同时也要给电动自行车停放、充电设计出合理空间。疏堵同治，刚柔并济，方能彻底解决问题，才能从根源上消解矛盾。

疏堵同治，关键在于“同”。刚性规范在实施的同时，柔性服务也要及时有序跟进，不

能规范实施了，检查管理跟上了，但服务措施却悬而未决，导致群众左行禁止、右行无路，不仅原来的问题没解决，还会产生新的矛盾。

同时，内容上要一致，服务措施要有针对性。以电动自行车为例，即便刚性规范实施了，但充电桩的稀缺、室外停放空间的匮乏、集中停放无人看管的顾虑，都会导致车主违规而行，不得不选择电动自行车进楼停放充电。因此，要针对刚性规范实施后产生的新需求靶向施策，在居民住宅小区内设置电动自行车的集中停放场所，或划设相对集中的电动自行车停放区域，设置集中充电场所。让刚性规范和柔性服务无缝对接，形成完整的链条、顺畅的通道，才能确保问题不频发、风险不外溢，以服务到户确保规范落到实处。

堵是拉起红线，疏是开辟通道，疏堵同治，方可久治。各级政府要在落实新规的同时，也要对服务确定主体、明确主责，着力提高服务的含金量，才能确保刚性规范不变成一纸空文。

大连租购并举保障中低收入群体住有所居 为6万租户提取公积金7.8亿元

本报讯 大连住房公积金管理中心坚持“租购并举”住房制度，通过优化政策、创新业务、提升服务，实现从支持基本住房消费到支持共有产权住房贷款、租赁住房提取等全方位的住房保障体系的升级，切实帮助新市民等中低收入群体解决住房问题。

今年年初，大连住房公积金管理中心在全省率先出台共有产权住房贷款和提取政策，支持大连市首个共有产权房项目的308户购房家庭提取和使用住房公积金贷款，支持金额达1.06亿元，受益群体占全部共有产权房购房家庭的95%。

精准发力，有效支持租购并举。进一步加大住房公积金对职工租赁住房，特别是公租房的支持力

度，放宽提取条件、缩减办事流程、取消证明材料，切实保证租房职工的住房公积金能够“应提尽提”，帮助职工家庭减轻住房压力。今年以来，为近6万户租房职工家庭办理提取住房公积金7.8亿元。

大连住房公积金管理中心还以智促效，不断提升服务效能。依托与大连市相关部门的数据共享，实现住房公积金提取和贷款申请业务全程网办，特别是职工申请租房提取，无须提供婚姻证明、家庭无房证明等材料，并且做到当日申请、当日审核、即时到账；共有产权住房购房者可一年内多次提取住房公积金，不受普通商品住房提取时间间隔一年以上政策限制。

凌云 本报记者 杨丽娟

鞍山严打金融领域违法犯罪 今年协助清收不良贷款17.45亿元

本报讯 记者刘家伟报道 11月23日，记者从鞍山市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，为进一步提升营商环境法治化水平，今年以来，鞍山市公安部门持续部署开展防范化解地区金融风险、打击恶意逃废金融债务专项行动，严厉打击金融领域各类违法犯罪行为，不断加大银行不良贷款的清收力度，累计协助银行自主清收不良贷款17.45亿元。

据介绍，鞍山市公安局在全国率先组建了打击恶意逃废金融债务犯罪专业队伍即打击恶意逃废金融债务支队，着重打击三大典型违法犯罪行为。即严厉打击提供

虚假贷款资料或金融机构内部人员帮助企业伪造虚假贷款证明材料，骗取金融机构贷款的违法犯罪行为；严厉打击故意隐瞒真实情况，提供虚假、产权不清的担保，以及无法依法依规拒不履行担保责任或恶意拒绝补办担保手续，损害金融债权的违法犯罪行为；严厉打击不经债权金融机构同意，擅自处置、毁损金融机构债权的抵押物，损害金融债权的违法犯罪行为。

鞍山市对市内21家银行进行多次走访调研，从中梳理出侵害银行债权的犯罪线索，并组建多个专案组同步推进全力打击，截至目前，共立刑事案件27起。

辽阳开展反走私专项行动

本报讯 记者严佩鑫报道 执法人员在其生鲜超市检查时，在走进校园宣讲；赴冻品市场、冷库、超市等开展突击检查……11月23日，记者获悉，辽阳市正在开展反走私专项行动。

连日来，辽阳市相关工作人员赴冻品市场、冷库、超市等农产品集散、仓储、交易市场开展突击检查，督促商家严格维护市场秩序，坚决杜绝经营无合法来源凭证的进口农产品，最大限度挤压走私获利空间。

辽阳市在对冷链食品经营单位开展督导检查中，重点检查进口冷链食品的“三证一码”，即“进出口检验检疫证明、核酸检测报告、消毒证明和首站定点冷库出库单赋码”。

执法人员在其生鲜超市检查时，在其销售区冰柜内发现一盒进口“冻小黄鱼”无合法来源凭证，执法人员依法对该批冷链食品就地封存并进行立案调查。

执法人员提醒辽阳进口冷链食品经营单位，对于手续不全的冷链食品不采购、不销售，依法经营，保障食品安全。

此外，辽阳市公安局、辽阳海关、辽阳市市场监管局等单位开展以“在青少年心中埋下反走私的种子”为主题的“中国反走私”进校园活动，通过设立宣传展板、悬挂横幅、发放宣传手册等形式，积极营造青少年主动参与反走私的良好氛围。

“望闻问切” 保护当事人合法权益

本报讯 记者王卢莎报道 日前，丹东法院执行法官采用“望、闻、问、切”的方法，充分释法，理明利害，成功执结一起借款合同纠纷案件，有力保障了当事人的合法权益。在执行法官的不努力下，不仅彻底打通案件的“堵点”，成功执结，更解决了群众的急难愁盼问题。

丹东市振兴区人民法院执行法官从“望、闻、问、切”四个角度，为案件“把脉”。“望”，即第一时间了解基本案情，收集现有证据，理清工作思路。“闻”，即召集双方当事人来本院沟通，认真听取陈述。“问”，即通过询问找准困扰执行的症结。“切”，即找准切入点，成功实现执结。

该院法官通过“望、闻、问、切”

执结法，成功执结一起难案。原告刘某诉被告丹东某建筑工程有限公司借款合同纠纷一案，进入执行程序后，工作人员发现被执行人在本院还有另外一起案件，另案法官在查控被执行人财产时，只找到一辆工程车可供执行，遂扣押该工程车。得知这一消息的被执行人心急如焚，担心唯一的工程车因被扣押而无法开工导致利益受损，遂向法院申请暂缓执行。了解情况后，执行法官第一时间联系被告，收集现有证据，理清工作思路。“闻”，即召集双方当事人来本院沟通，认真听取陈述。“问”，即通过询问找准困扰执行的症结。“切”，即找准切入点，成功实现执结。

该院法官通过“望、闻、问、切”

沈阳为85项文物宝藏划定“保护区”

本报讯 记者金晓玲报道 记者11月23日获悉，为做好文物保护管理工作，完善文物保护体系，根据《中华人民共和国文物保护法》有关规定，沈阳将全市第二批(部分)、第三批(部分)和第四批市级文物保护单位保护范围和建设控制地带予以公布，85项文物保护单位纳入其中。

据了解，1996年、2008年和2013年，沈阳市先后公布了第二批、第三批和第四批市级文物保护单位。受经费、时间等客观因素的制约，当时仅对处于城区的第二批、第三批市级文物保护单位划定了保护范围和建设控制地带，对处于野外的文物保护单位没有划定保护范围和建设控制地带。

为更好地落实《国务院关于进一步加强对文物工作的指导意见》(国发〔2014〕17号)有关要求，加强文物保护工作，依据《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》相关规定，自2019年起，沈阳市文化旅游广电局会同市自然资源局共同开展了沈阳市第二批(部分)、第三批(部分)、第四批市级文物保护单位保护范围和建设控制地带划定工作。

此次确定保护范围和建设控制地带的文物保护单位共85项，包括八虎山城址、吉祥寺、辽宁大学建筑群、铁西工人村历史建筑群及盛京钟、鼓楼遗址等。

划定“保护区”，意味着这些文物保护单位的保护工作有了有效依据。沈阳市政府要求各地区、各有关部门、单位，要按照“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针，切实做好文物保护单位的保护利用和监督管理工作。

看看这85项文物宝藏都是啥

- | | | |
|---------------------------|---------------|--------------------|
| 1. 八虎山城址 | 29. 偏堡子城址 | 58. 奉天府右翼官学旧址 |
| 2. 吉祥寺 | 30. 马耳山南山遗址 | 59. 王铁汉办公旧址 |
| 3. 新市清真寺 | 31. 小堡屯遗址 | 60. 奉天海关大楼旧址 |
| 4. 僧格林沁碑 | 32. 营盘山山城址 | 61. 俄罗斯墓地小礼拜堂旧址 |
| 5. 谢荣策烈士墓 | 33. 董楼子山城址 | 62. 赤十字社支部旧址 |
| 6. 秀水河子革命烈士陵园 | 34. 马鞍山城址 | 63. 张作相公馆旧址(二) |
| 7. 老山头遗址 | 35. 张家沟遗址 | 64. 奉天浪速高等女子学校旧址 |
| 8. 李家窝堡北山遗址 | 36. 营盘地遗址 | 65. 沈伯符公馆旧址 |
| 9. 湾柳街遗址 | 37. 岔海绕城址 | 66. 穆继公祠旧址 |
| 10. 潘家堡遗址 | 38. 高荒地城址 | 67. 英美烟公司办事处旧址 |
| 11. 高花城址 | 39. 白家屯城址 | 68. 汤玉麟公馆旧址(二) |
| 12. 官宝窝堡遗址 | 40. 南王岗遗址 | 69. 七星百货旧址 |
| 13. 偏堡子汉代墓群 | 41. 小房身遗址 | 70. 伪奉天市政公署旧址 |
| 14. 萧袍鲁墓 | 42. 蛇山烽火台遗址 | 71. 吴俊升公馆旧址 |
| 15. 李贝堡辽墓群(南山头城址、高丽井沟建筑址) | 43. 西河山烽火台遗址 | 72. 和平广场日式建筑群 |
| 16. 杨宇霆墓旧址 | 44. 东河山村烽火台遗址 | 73. 伪满警察署旧址 |
| 17. 韩金事大院旧址 | 45. 蛇山西北烽火台遗址 | 74. 七星山碉堡群 |
| 18. 农业大学后山遗址 | 46. 草场沟烽火台遗址 | 75. 辽宁大学建筑群 |
| 19. 干松园遗址 | 47. 山嘴子烽火台遗址 | 76. 东北工学院建筑群 |
| 20. 泡子沿西北遗址 | 48. 南大砬子烽火台遗址 | 77. 辽宁农业展览馆建筑群 |
| 21. 大石狮子遗址 | 49. 前山烽火台遗址 | 78. 辽宁大厦 |
| 22. 东四家子遗址 | 50. 前二台子烽火台遗址 | 79. 东亨铁厂办公楼旧址 |
| 23. 郝心台遗址 | 51. 北王岗烽火台遗址 | 80. 满洲住友金属株式会社车间旧址 |
| 24. 马鞍山山城址 | 52. 盛京钟、鼓楼遗址 | 81. 铁西工人村历史建筑群 |
| 25. 黄家坟遗址 | 53. 三皇庙遗址 | 82. 辽宁工业展览馆 |
| 26. 八天地遗址 | 54. 大孤山南坡墓群 | 83. 沈阳市工人文化宫 |
| 27. 五官营子遗址 | 55. 恩格德里墓 | 84. 西扎哈气鼓包 |
| 28. 碗叉地遗址 | 56. 石佛寺塔 | 85. 盛京城德胜门瓮城遗址 |
| | 57. 朝阳洞三层殿 | |

制表 许科